

ОТЗЫВ
научного руководителя
на диссертацию Асии Мидихатовны Беляловой на тему «Правовое
регулирование реорганизации коммерческих юридических лиц в России
и за рубежом», представленную на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

Избранная Асией Мидихатовной Беляловой тема диссертационного исследования является весьма актуальной. Институт реорганизации юридических лиц во многом предопределяет реализацию права субъектов гражданско-правовых отношений на свободу предпринимательства. Четкая регламентация механизмов реорганизации юридических лиц способствует эффективному перераспределению ресурсов и, следовательно, повышению модернизации экономики страны в целом.

К настоящему времени институт реорганизации пережил две масштабные реформы, многие изменения и нововведения были реализованы в рамках реформирования гражданского законодательства в 1990-1994 и 2008-2014 гг.

Одним из основных проблемных вопросов деятельности юридического лица, который вставал в процессе указанных реформ перед экспертами и разработчиками законопроектов, стал вопрос о реорганизации юридического лица.

Принятая в 1994 году часть Первая Гражданского кодекса РФ закрепила пять форм реорганизации юридических лиц – преобразование, разделение, выделение, слияние и присоединение. Вплоть до 2014 года данные формы являлись классическими, действовал определяемый законом и наработанной практикой механизм реализации каждой из них.

Федеральным законом от 05.05.2014 № 99-ФЗ «О внесении изменений в главу 4 части первой Гражданского кодекса Российской Федерации и о признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов

Российской Федерации» институт реорганизации юридических лиц подвергся коренным преобразованиям. В частности, была легализована возможность реорганизации юридического лица с одновременным сочетанием различных ее форм, реорганизация с участием двух и более юридических лиц, в том числе созданных в разных организационно-правовых формах и т.д.

Безусловно, данные нововведения, обусловленные вектором развития российского законодательства, существенно расширили возможности трансформации юридических лиц. Однако несмотря на то, что прошло уже пять лет, практическое применение данных нововведений весьма ограничено, что, в первую очередь, обусловлено отсутствием четкого механизма проведения реорганизации с одновременным сочетанием различных ее форм, реорганизация с участием двух и более юридических лиц, в том числе созданных в разных организационно-правовых формах, что по сути, делает невозможным ее проведение.

В научной доктрине уже акцентировалось внимание на проблемах, вызванных недостаточностью правового регулирования, связанные с отсутствием установленного предела количества лиц, которые могут участвовать в указанных реорганизациях; предела усмотрения сторон при выборе реорганизационных цепочек в отношении смешанной реорганизации; отсутствием четкого понимания осуществления прав кредиторов, особенно при применении правил ст. 60 ГК РФ о солидарной ответственности; неурегулированностью вопроса о том, как, из чего и за счет чего может быть сформирован уставный капитал при комбинированных реорганизациях, так как в законодательстве не прописан порядок эмиссии и регистрации ценных бумаг при смешанной реорганизации, при этом также непонятно, как будет трансформироваться уставный капитал (акции в паи (доли) и обратно) и т.д.

Очевидно, что эти и многие иные теоретические проблемы и вопросы правоприменения требуют глубокого и полного осмысления института реорганизации юридических лиц в целях выработки необходимых выводов

теоретического характера и рекомендаций по дальнейшему совершенствованию действующего законодательства.

Проведенное исследование института реорганизации сужено до анализа его применения в отношении коммерческих юридических лиц. Основная причина заключается в том, что во-первых, именно коммерческие организации являются основными участниками рыночных отношений, а во-вторых, практическая реализация многих нововведений возможна только в коммерческих юридических лицах.

Диссертация А.М. Беляловой содержит обстоятельный анализ теоретических и практических проблем, возникающих при реорганизации коммерческих юридических лиц. Достоинством исследования является проведенный автором сравнительный анализ правового регулирования реорганизации юридических лиц на современном этапе развития российского и зарубежного законодательства.

Диссертация представляет собой комплексное сравнительное научное исследование ряда важнейших теоретических и практических проблем, возникающих при реорганизации коммерческих юридических лиц на современном этапе действия российского законодательства и законодательства иностранных государств. В исследовании сформулирована концепция, в соответствии с которой реорганизацию как явление предложено рассматривать с позиции ее экономической направленности, которую должны отражать правовые нормы. На основе данной концепции автором сформулированы научно-теоретические положения, а также рекомендации по совершенствованию действующего российского законодательства.

Работа имеет и практическое значение, полученные результаты могут быть использованы в процессе совершенствования российского законодательства, действующего в области проведения реорганизации юридических лиц, а также в учебном процессе учебных заведений при чтении курса предпринимательское право, гражданское право, корпоративное право.

Сказанное позволяет сделать вывод о том, что поставленная диссидентом цель исследования была им достигнута, а поставленные задачи – решены: автором, опираясь на российскую и зарубежную доктрины, проанализированы в исторической ретроспективе правовые основы реорганизации юридических лиц; исследованы понятие и сущность реорганизации юридических лиц; рассмотрены основания и механизмы реорганизации юридических лиц; проанализирована категория правопреемства при реорганизации юридических лиц; выявлены особенности правового регулирования различных форм реорганизации юридических лиц; исследованы особенности защиты прав участников реорганизуемого юридического лица; рассмотрен механизм защиты прав кредиторов реорганизуемого юридического лица.

Достигнутые в результате исследования научные выводы нашли отражение в выносимых автором на защиту положениях, которые обладают научной новизной и достоверностью.

Автореферат диссертации соответствует её содержанию и структуре, содержит основные положения, выносимые на защиту.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в публикациях автора в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации.

В целом, следует признать, что диссертационная работа А.М. Беляловой написана на высоком профессиональном уровне, затрагивает важные теоретические и практические вопросы и является самостоятельным комплексным научным исследованием, обладающим научной новизной, содержит решение задач, имеющих значение для развития науки гражданского и предпринимательского права.

Учитывая изложенное, считаю, что диссертационная работа А.М. Беляловой отвечает всем требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24

сентября 2013 г. № 842), а её автор – Белялова Асия Мидихатовна – заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ

Заведующий кафедрой гражданско-правовых дисциплин Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский экономический университет им. Г.В. Плеханова», доктор юридических наук, профессор



R.A. Курбанов

Р.А. Курбанов

